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Kleine Anfrage
des Abg. Rainer Stickelberger SPD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Kultus, Jugend und Sport

Auswirkungen der neuen Werkrealschule auf die beruflichen
Schulen im Landkreis Lorrach

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Auswirkungen hat die Einfiihrung der neuen Werkrealschule auf
die Schiilerzahlen in den beruflichen Schulen im Landkreis Lorrach?

2. Welche Auswirkungen hat die Einfiihrung der neuen Werkrealschule auf
die Schiilerbeforderung im Landkreis Lorrach, sowohl mit Blick auf die
allgemein bildenden Schulen als auch mit Blick auf die beruflichen Schulen?

3. Inwieweit sind die Verkehrsbetriebe, die den Nahverkehr bedienen, auf die
sich veridndernden Schiilerstrome an den allgemein bildenden Schulen als
auch an den beruflichen Schulen durch die neue Werkrealschule vorbereitet?

4. Inwieweit werden durch die Einfiihrung der neuen Werkrealschule zusétz-

liche Lehrerstellen, Klassenrdume oder Werkstitten in den beruflichen
Schulen im Landkreis Lorrach erforderlich?

09. 02.2010

Stickelberger SPD
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Antwort

Mit Schreiben vom 26. Februar 2010 Nr. 24-6421.2-33/39 beantwortet das
Ministerium fiir Kultus, Jugend und Sport im Einvernehmen mit dem Finanz-
ministerium und dem Innenministerium die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Auswirkungen hat die Einfiihrung der neuen Werkrealschule auf
die Schiilerzahlen in den beruflichen Schulen im Landkreis Lorrach?

Es ist zu erwarten, dass mit der Einfithrung der Werkrealschule bei entspre-
chendem Ubergang der Schiiler/-innen in die 10. Klasse der Werkrealschule
die Zahl der Absolventen/-innen aus den allgemein bildenden Schulen mit
mittlerem Abschluss steigen bzw. die Zahl der Absolventen/-innen aus all-
gemein bildenden Schulen mit Hauptschulabschluss sinken wird. Dies fiihrt
voraussichtlich zu Verschiebungen in den auf die jeweiligen Abschliisse autbau-
enden Schularten im beruflichen Schulwesen. In der aktuellen Schiilerprog-
nose des Statistischen Landesamts vom Januar 2010 wird davon ausgegangen,
dass 50 % der Haupt- und Werkrealschiiler in die 10. Klassenstufe iibergehen.
Da diese Vorausrechnungen des Statistischen Landesamts landesweit ange-
legt sind, sind keine entsprechenden Aussagen zur Entwicklung im Landkreis
Lorrach moglich. Wie sich die Einfiihrung der neuen Werkrealschule konkret
auf den Landkreis Lorrach auswirken wird, kann insofern zum jetzigen Zeit-
punkt noch nicht abgeschitzt werden.

2. Welche Auswirkungen hat die Einfiihrung der neuen Werkrealschule auf
die Schiilerbeforderung im Landkreis Lorrach, sowohl mit Blick auf die
allgemein bildenden Schulen als auch mit Blick auf die beruflichen Schulen?

Bei Zusammenlegung von Hauptschulen sowie bei Aufteilung der Werkreal-
schule auf verschiedene Standorte kdnnen sich die Schulwege verldngern
oder es wird erstmals eine Beférderung notwendig.

Die sich durch die Einrichtung von Werkrealschulen ergebenden neuen Schiiler-
strome sind eine generelle Entwicklung, zu der derzeit im Einzelnen keine
belastbaren Aussagen getroffen werden konnen. Die Schulwege sind von den
jeweils bestehenden ortlichen Gegebenheiten sowie den von den Schultrigern
zu treffenden schulorganisatorischen Entscheidungen abhidngig. Auch das
Wahlverhalten der Schiiler wird von unterschiedlichen Parametern und ort-
lichen Gegebenheiten abhéngen und bleibt daher abzuwarten; eine Prognose
ist insoweit nicht moglich.

3. Inwieweit sind die Verkehrsbetriebe, die den Nahverkehr bedienen, auf die
sich verdndernden Schiilerstrome an den allgemein bildenden Schulen als
auch an den beruflichen Schulen durch die neue Werkrealschule vorbereitet?

Bei der Durchfiihrung der Schiilerbeférderung handelt es sich ebenso wie bei
der Planung des OPNV um eine kommunale Angelegenheit. Es obliegt den
Tragern der Werkrealschulen und dem Landkreis — sowohl in seiner Eigen-
schaft als Schultriger der beruflichen Schulen als auch als zustéindige Behdorde
fiir den OPNV — die erforderlichen Mafinahmen zu ergreifen.

4. Inwieweit werden durch die Einfiihrung der neuen Werkrealschule zusditzliche
Lehrerstellen, Klassenrdume oder Werkstdtten in den beruflichen Schulen
im Landkreis Lorrach erforderlich?

Wie in der Beantwortung der Ziffer 1. bereits dargestellt, kann derzeit noch
nicht verlésslich abgeschédtzt werden, wie viele Schiiler/-innen im Landkreis
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Lorrach ab dem Schuljahr 2012/2013 in der 10. Klassenstufe der neuen Werk-
realschule unterrichtet werden. Insofern ist eine Quantifizierung des Ressourcen-
bedarfs fiir die Kooperation in der 10. Klassenstufe der Werkrealschule mit
der zweijdhrigen Berufsfachschule noch nicht moglich. Die Zuweisung der
Lehrerwochenstunden an die beruflichen Schulen wird in den Schuljahren ab
2012/2013 die dann jeweils gegebene Schiilerzahl an den Werkrealschulen
sowie die Schiilerzahl an den beruflichen Schulen insgesamt beriicksichtigen.

Der Schulverwaltung ist im Ubrigen nicht bekannt, dass der Landkreis Lorrach
die beruflichen Schulen in seiner Trégerschaft infolge der Einfiihrung der
neuen Werkrealschule baulich erweitern mochte. In diesem Zusammenhang
ist festzuhalten, dass bisher schon die meisten Schiiler mit Hauptschul-
abschluss im Anschluss eine berufliche Schule besuchen.

Dr. Schick
Ministerin flir Kultus, Jugend und Sport
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